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ECONOMÍA

MODULO 4.  DISTRIBUCIÓN

OBJETIVO.

Al término del módulo, a partir de análisis de casos, el estudiante estará en condiciones de aplicar un enfoque microeconómico para relacionar las siguientes variables: mercado del trabajo, salarios, distribución de la renta, capital e interés.

TEMAS

La ventaja comparativa y los mercados competitivos. El monopolio. La competencia imperfecta. Los salarios y el mercado de trabajo. El capital, el  interés y los beneficios
El

 concepto de distribución en economía ha evolucionado a la par que las propias teorías económicas. Una vez considerada junto con la producción como una de las dos grandes esferas de todo proceso económico, pasó a integrarse luego como un problema inseparable al de la propia creación de riqueza. 

Las teorías que se refieren a la distribución, en todo caso, siempre han buscado comprender cómo la riqueza global existente en una sociedad se reparte o llega a los individuos y grupos que la componen. Más específicamente, muchos autores la han considerado como el estudio de las remuneraciones que reciben cada uno de los factores productivos, clásicamente tierra, capital y trabajo.
Al igual que los otros precios, los precios de los factores productivos vienen determinados por la oferta y la demanda. Es la productividad marginal de cada factor, lo que aporta un aumento infinitesimal del mismo al producto total, lo que determinará en definitiva su precio. 

En una situación de competencia perfecta todos los factores de la producción, incluida la gerencia, recibirán una tasa de recompensa igual a sus productos marginales, lo cual es consistente con la exigencia teórica de que el total de estos ingresos tenga exactamente el mismo valor que el total de lo producido.
Pero en condiciones de competencia imperfecta aparecen otros elementos que es preciso considerar: existe, en primer lugar, una distribución original de la riqueza que no proviene de equilibrios de mercado sino de situaciones preexistentes y que afecta la dotación de recursos de cada persona, lo cual incide obviamente sobre el nivel de sus ingresos; los salarios podrán aumentar -al menos para una parte de los trabajadores- ante la existencia de sindicatos organizados y leyes que fijen el salario mínimo; la estructura tributaria vigente en un país también alterará los ingresos relativos de las diferentes personas y grupos, imponiendo cargas a las ganancias del capital o diferentes impuestos sobre la propiedad; diversas políticas sociales podrán hacer que el ingreso se redistribuya, aunque no siempre de acuerdo a los modelos propuestos, entre diferentes sectores de la población. Por todas estas razones el problema de la distribución de los ingresos, en una economía concreta, dependerá tanto de causas puramente económicas como de factores sociales, políticos e históricos, haciendo difícil la contrastación empírica de la teoría de la productividad marginal de los factores. 
Como los recursos con que se cuenta son escasos, solamente se puede satisfacer una necesidad si se deja de satisfacer otra. No hay suficientes recursos materiales, ni trabajo ni capital, para producir todo lo que desea la gente.

Este problema se plantea a los gobiernos, a las familias y a las empresas. Así, por ejemplo, los gobiernos tienen que decidir entre construir más colegios o comprar más helicópteros para la policía. Las familias tienen que elegir entre comprar juguetes para sus hijos o gastar sus recursos en un lavarropas. Asimismo, las empresas de juguetes deben decidir entre gastar más recursos en publicidad o invertir en renovar la maquinaria.

Cuando los gobiernos, las empresas y las familias deciden qué gastar o qué producir están renunciando a otras posibilidades. La opción que debe abandonarse para poder producir u obtener otra cosa es en economía el costo de oportunidad.

Como vimos en el módulo uno, el costo de oportunidad de un bien o servicio es la cantidad de otros bienes o servicios a la que se debe renunciar para obtenerlo.

Competencia y cooperación:
La competencia es una lucha por el control de los recursos escasos. Ya que no es posible tener todo lo que se desea, debemos competir con otros por lo que está disponible.

No todas las sociedades, ni siquiera las modernas, utilizan reglas idénticas para regular la competencia.  Por ejemplo, una regla clave de la competencia económica en los países de libre mercado es que la gente es dueña de lo que ha adquirido mediante el intercambio voluntario. La gente puede competir entre sí ofreciendo intercambios más favorables, por ejemplo, vendiendo algo a un precio menor, o comprando algo a un precio mayor. Pero no pueden competir entre sí apoderándose simplemente de algo que pertenece a otra persona.

La cooperación significa trabajar con otros para alcanzar un fin común. Por desgracia, la cooperación no elimina los problemas económicos, porque no elimina la escasez económica. Pero es parte de la solución a la escasez económica. Cooperamos cuando aceptamos las reglas de juego que limitan la competencia para evitar la violencia. Los cónyuges cooperan. La mayor parte de las empresas también implican cooperación. Los trabajadores cooperan entre sí en la cadena de montaje.
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Aún cuando es común, la conducta cooperativa ni soluciona el problema económico ni elimina la competencia. Casi toda conducta cooperativa implica una competencia previa para hallar a los mejores individuos con quienes cooperar. El matrimonio es un buen ejemplo de ello: los solteros compiten fuertemente para encontrar pareja.

La competencia no termina cuando se ha encontrado un socio. Los grupos de personas que cooperan juntas compiten con otros grupos.

Tomado de:

http://server2.southlink.com.ar/vap/UN2-ECO.htm
Estructura de los mercados: 

La estructura del mercado tiene vital importancia en la determinación de los precios y en la distribución del bienestar económico. Para analizar la estructura de los mercados se considera:

a) La cantidad de compradores y vendedores. Si hay pocos vendedores, cada uno observa las actitudes de los demás en el mercado y reacciona de una determinada manera. Si un vendedor cambia los precios, los demás también lo hacen. Si hay muchos vendedores, ninguno de ellos es tan importante (generalmente) como para manejar el mercado ni para que los otros se preocupen cuando alguno decide cambiar los precios. Cuando los vendedores son pocos, rivalizan entre sí, compitiendo con campañas publicitarias, estrategias de precios, creación de productos diferentes, sorteos, etc. Cuando los vendedores son muchos, no consiguen llamar la atención del público y suelen unirse entre sí realizando ciertas actividades en conjunto, como campañas publicitarias.

b) Los bienes que se negocian en el mercado, que pueden ser: homogéneos, los productos son sustituibles entre sí y la demanda no hará distinciones entre los vendedores (la harina común que puede adquirirse en cualquier comercio sin diferenciación alguna); o heterogéneos, el producto es diferenciado, no es sustituible por otro (las distintas marcas de cigarrillos o jabones de tocador, cada persona tiene sus preferencias y no sustituirá una marca por otra). Aunque muchas veces la diferenciación de los productos está en la mente del comprador, y el vendedor se encarga de afianzarla  realizando campañas publicitarias.

Principales estructuras tomando en cuenta el vendedor:

§ Monopolio: existe un solo vendedor del producto.

§ Oligopolio: hay pocos vendedores que ofrecen grandes cantidades del producto.

§ Competencia monopolística: 
a) Hay muchos vendedores de productos diferenciados.

b) El mercado está compuesto por oferentes que forman una mayoría poderosa y otros que forman una minoría que no tiene mucho peso en él. En ambos casos el producto es homogéneo o ligeramente diferenciado.

§ Competencia perfecta: hay muchos vendedores de un producto homogéneo.

Principales estructuras tomando en cuenta el comprador:
§ Monopsonio: hay un solo comprador del producto.

§ Oligopsonio: hay pocos compradores que demandan grandes cantidades.

§ Competencia monopsonista: el mercado está compuesto por compradores mayoritarios de gran importancia, y otros minoritarios que no tienen peso alguno.

§ Competencia perfecta: existen muchos compradores que demandan cantidades pequeñas.

Taller 04 del curso. Módulo 04

El mercado interno local:

Objetivo: identificar las características de las diferentes estructuras y modelos del mercado industrial.

Material de consulta:  Módulo 3. Lecturas complementarias de Módulos 1 y 4 .

Identifique en el mercado para un sector económico de su ciudad. Cuáles son los retos que se deben afrontar para lograr la eficiencia en la distribución del bienestar. Cuál es la estructura del mercado. En que sentido para ese sector estaríamos ante: competencia  perfecta, monopolio, oligopolio, competencia monopolística. Describa un ejemplo para cada estructura de mercado. Discutir en clase sobre los diferentes modelos de mercado. Plantee su aporte al foro.

Módulo 04. Lectura complementaria 01.

El crecimiento económico:
La expansión de nuestras posibilidades de producción se llama crecimiento económico. En un sentido inmediato el desarrollo expresa simplemente como crecimiento económico: el aumento de los bienes y servicios que produce una nación, generalmente medido como producto bruto o ingreso per cápita. 

En la bibliografía se lo ha utilizado, más específicamente, para referirse al estado al que arriba un país cuando su economía despliega sus potencialidades y se acerca al alto consumo en masa. En tal sentido se habla de países desarrollados, que son los más adelantados en cuanto a niveles de producción, tecnología y productividad, y países subdesarrollados o, más eufemísticamente, en vías de desarrollo, para referirse a las economías de menores niveles de ingreso y productividad, que generalmente concentran su producción en el sector primario. Suele hablarse también, aludiendo a la primera categoría, de países industrializados, aunque la orientación de las modernas economías hacia los servicios ha restado algo de sentido a esta denominación. La clasificación anterior carece, por cierto, de todo rigor: existen países de altos niveles de ingreso que no pueden considerarse plenamente desarrollados -como ciertos exportadores petroleros- y países de altas tasas de crecimiento y amplia infraestructura industrial, pero que todavía no alcanzan el producto per cápita de los más desarrollados.

El problema del desarrollo, concebido como el pasaje de una situación de atraso a otra de riqueza, ha generado una variada bibliografía, que registra antecedentes tan notables como la obvia preocupación que muestra Adam Smith en La Riqueza de las Naciones. Se ha difundido ampliamente el análisis de W.W. Rostow, quien define la transición hacia el desarrollo postulando la existencia de cinco etapas históricas: 1) La sociedad tradicional; 2) Las precondiciones para el despegue; 3) El despegue; 4) La marcha hacia la madurez; 5) La etapa de alto consumo en masa.

La falta de consenso respecto al tema proviene, en buena medida, de los diferentes enfoques propios de cada escuela económica; la ausencia de una fórmula sencilla o única para acceder al desarrollo tiene sus raíces, por otra parte, en la complejidad del problema mencionado: el crecimiento sostenido de una economía no es únicamente un problema económico, sino una resultante de factores históricos, políticos, legales y sociales, pues sólo en un marco institucional adecuado es posible que se cree una economía dinámica, capaz de crecer y desarrollarse.

La experiencia histórica ha mostrado que el desarrollo poco tiene que ver con la dotación de recursos, o con la existencia de ventajas geográficas particulares: naciones que carecían por completo de estos elementos lo han alcanzado, en tanto que otras, aparentemente más favorecidas, no han podido lograr un crecimiento económico digno de mención. Es preciso tener en cuenta que, desde un punto de vista más directamente económico, el desarrollo depende de que exista un mínimo volumen de ahorro, de que éste se canalice hacia la inversión reproductiva y de que se cree también una infraestructura de servicios, necesaria para que el mercado interno alcance las mínimas proporciones requeridas para el despegue.

Pero todos estos elementos no pueden generarse si no se dan condiciones apropiadas desde el punto de vista político y social: el desarrollo es sólo en parte un problema económico y sólo se produce un crecimiento sostenido cuando existe una cultura económica capaz de propiciarlo. Ello implica, en términos más concretos, que debe haber un ordenamiento jurídico capaz de respetar la propiedad y las transacciones entre los individuos; que exista la estabilidad requerida para retener y atraer inversiones, logrando así una adecuada formación de capital; que el Estado no entrabe las iniciativas particulares, mediante medidas arbitrarias, regulaciones excesivas o una presión impositiva que desestimule la actividad privada; que la población adquiera hábitos de trabajo organizado y se desarrolle una mano de obra capacitada; y que la acción gubernamental favorezca la existencia de un entorno macroeconómico adecuado, especialmente en cuanto a la estabilidad de la moneda, pues de otro modo no es posible un crecimiento económico sostenido.
El crecimiento económico es un aspecto de otro proceso más general, el desarrollo de una sociedad a lo largo del tiempo que le lleva a registrar cambios fundamentales en su organización y sus instituciones. Con el estudio del crecimiento económico sólo se pretende analizar la parte del desarrollo económico y social que se refiere a la evolución de la producción y riqueza de un país.

El crecimiento económico es un proceso sostenido a lo largo del tiempo en el que los niveles de actividad económica aumentan constantemente. El crecimiento económico se mide a través de la evolución del PBI, que se puede realizar a través de:

· La tasa de crecimiento del PBI en términos reales.

Tasa de crecimiento del PBI 2001- 2000 = 

[(PBI2001 - PBI2000 ) / PBI2000]  x 100· El PBI real por habitante.

PBI real por habitante = PBI real 2003 / Población 2003

Factores condicionantes del crecimiento económico:
· Disponibilidad de recursos productivos. Tradicionalmente se suponía que los factores básicos de la producción eran el trabajo (que aumenta a una tasa más o menos constante) y el capital (que se puede aumentar a voluntad), mientras que la tierra era considerada como un factor limitativo. En los modelos económicos modernos, se incluye como factores limitantes a los recursos no renovables, como el petróleo. En cualquier caso, la disponibilidad de recursos aparece como un factor clave para el crecimiento.

· Productividad. Cuando el trabajador medio produce más por hora trabajada, o lo que es igual, cuando aumenta la productividad media del trabajo, crece la producción total de la economía.

Las causas que explican el aumento de la productividad son muy diversas:

· El aumento de la cantidad y calidad del equipo productivo mediante inversión.

· La mayor eficiencia en la organización económica.

· El aprovechamiento de las economías de escala.

· La mejora en la educación y especialización del trabajo.

· El progreso tecnológico.

· La movilidad ocupacional y geográfica de los factores productivos.

· Actitud de la sociedad frente al ahorro. El crecimiento de una economía depende de la inversión, y ésta está condicionada por el ahorro. Aquellas economías que decidan sacrificar parte de su consumo para incrementar la acumulación de capital están sentando las bases para un mayor crecimiento futuro. En este sentido, la clave del crecimiento de una economía se encuentra en su posibilidad de ahorrar más, esto es, prescindir de una mayor parte del consumo presente.

Es decir, el crecimiento económico de un país ocurre cuando se utilizan al máximo todos los recursos inactivos (llegando así al límite de la Frontera de Posibilidades de Producción), o cuando el aumento de los factores o su mejor aprovechamiento permiten desplazar la FPP.

El costo del crecimiento económico:
No podemos tener crecimiento económico sin incurrir en costos. Cuanto más rápido sea el ritmo de crecimiento económico, menor será lo que podamos consumir en el presente.

Dos actividades clave generan crecimiento económico:

· La acumulación de capital: es el crecimiento de los recursos de capital.

· El progreso tecnológico: es el desarrollo de nuevas y mejores formas de producir bienes y servicios.

Pero la acumulación de capital y el desarrollo de nueva tecnología son costosos.

Si consagramos todos nuestros recursos a producir alimentos, ropa, vivienda, vacaciones y otros numerosos bienes de consumo de los que disfrutamos, y no dedicamos nada a la investigación, el desarrollo y la acumulación de capital, el día de mañana n o dispondremos de más capital ni de mejores tecnologías de las que tenemos en la actualidad. Nuestras posibilidades de producción serán exactamente las mismas que las que tenemos hoy en día.

Para poder extender nuestras posibilidades de producción en el futuro, debemos producir menos bienes de consumo en el presente. El recorte de la producción actual de bienes de consumo representa el costo de oportunidad del crecimiento económico.

Beneficios y costos del crecimiento económico:
Dentro de los beneficios del crecimiento, podemos citar:

1. El crecimiento suele ser la clave para alcanzar un nivel de vida más elevado: los aumentos en la productividad permiten que la comunidad pueda disfrutar de más bienes y servicios por persona.

2. Cuando el ingreso nacional aumenta en términos reales, las autoridades económicas pueden obtener mayores ingresos mediante impuestos.

3. Las políticas diseñadas para lograr una distribución más igualitaria del ingreso pueden llevarse a cabo con una menor oposición política que cuando no hay crecimiento, ya que cuando el ingreso no crece, un grupo social sólo puede mejorar su posición a costa de otro.

4. Aumento del empleo.

Por otra parte, el crecimiento económico también plantea inconvenientes:

1. Toda acumulación de capital exige que los individuos estén dispuestos a sacrificarse en términos de niveles de vida.

2. Aumento de las externalidades negativas, como la contaminación del medio ambiente.

Las ganancias del comercio:
Decimos que una persona tiene ventaja comparativa en la producción de un bien en particular si esa persona puede producir el bien a un costo de oportunidad menor que cualquiera otra.

La gente puede producir para sí misma todos los bienes que consume, o puede concentrarse en la producción de un solo bien (o quizás de unos cuantos bienes) y posteriormente intercambiar parte de sus productos con otras personas. El hecho de concentrarse en la producción de un solo bien o de unos cuantos bienes se denomina especialización.

La autosuficiencia es la situación en la que las personas producen sólo lo suficiente para su propio consumo.

La productividad se define como la cantidad de producción obtenida por cada unidad de factores que se utilizan para producirla. 

Si una persona tiene una mayor productividad que otra en la producción de todos los bienes, se dice que esa persona tiene ventaja absoluta.

No es posible que una persona que goza de ventaja absoluta tenga ventaja comparativa en todo.

Los países pueden ganar al especializarse en la producción de aquellos bienes y servicios en los que tienen ventaja comparativa. Para lograr las ganancias del comercio, es necesario que éste se organice. A estos fines, se han desarrollado reglas de conducta y mecanismos para hacer que esas reglas se cumplan. Uno de esos mecanismos son los derechos de propiedad privada. Otro es la institución del dinero.

Los derechos de propiedad:
Los derechos de propiedad son acuerdos sociales que rigen la pertenencia, uso y traspaso de la propiedad. La propiedad es cualquier cosa de valor, incluidas la tierra, las construcciones, acciones, bonos, también la propiedad intelectual. La propiedad intelectual es el producto intangible del esfuerzo creativo, protegido por derechos de autor y patentes.

Sin derechos de propiedad, la gente podría tomar posesión de todo aquello de lo que su fuerza le permitiera apoderarse. Sería imposible cosechar todas las ganancias de la especialización y el intercambio.

La empresa privada es un sistema económico que permite a los individuos decidir acerca de sus propias actividades económicas. El capitalismo es un sistema económico que permite a los particulares ser dueños de los recursos de capital utilizados en la producción.

Por otra parte, los impuestos sobre el gasto, el ingreso y la riqueza transfieren propiedad de los individuos a los gobiernos. Esas transferencias limitan los esfuerzos de la gente para crear más propiedad y reducen las ganancias que obtienen de la especialización y el intercambio.

La regulación estatal modifica los derechos de propiedad privada, ya que algunos intercambios voluntarios están prohibidos o regulados (alimentos y medicinas requieren aprobación gubernamental, se prohibe la venta de esclavos, niños y órganos humanos).

El dinero:
El intercambio de un bien por otro se conoce como trueque. Sin embargo, el trueque limita considerablemente la cantidad de comercio que pueda llevarse a cabo.

Se requiere una doble coincidencia de deseos: cuando la persona A quiere vender justo lo que la persona B quiere comprar y la persona B quiere vender justo lo que la persona A quiere comprar.

Una segunda forma de comercio mediante el trueque consiste en realizar una secuencia de intercambios.

Una alternativa para el trueque es el intercambio monetario: un sistema en el que alguna mercancía o un símbolo sirve como medio de cambio. Un medio de cambio es cualquier cosa que se acepta en forma general a cambio de bienes y servicios. El dinero es un medio de cambio.

En un sistema de intercambio monetario, las personas cambian su tiempo y esfuerzo por dinero y utilizan ese dinero para comprar los bienes y servicios que consumen.

La desigualdad de los recursos y los medios económicos:
Toda comunidad, aún cuando se encuentre organizada de cualquier manera, tiene un problema económico, el de producir bienes en cantidad suficiente de acuerdo con los recursos de que dispone.

Pero el problema existente es que la naturaleza no proporciona esos recursos en forma limitada, ni éstos se encuentran en condiciones de satisfacer las necesidades humanas en su estado original, por lo que requieren una transformación que se encuentra a cargo de los factores productivos.

Sin embargo, y aún cuando tales factores productivos se encuentres disponibles de manera ilimitada, será necesario organizarlos, intentando responder a los interrogantes de la economía: qué, cuánto, cómo y para quién producir.

No obstante, existe siempre una desigualdad entre los recursos y medios económicos disponibles y las necesidades que deben ser satisfechas, cuyo problema debe ser resuelto por la economía mediante la más óptima asignación de los recursos.

Medición de la desigualdad:
El economista y sociólogo italiano Wilfredo Pareto elaboró una ley según la cual cuanto mayor es la renta nacional de un país, menor es la desigualdad de las rentas personales.
A pesar de las críticas que recibió la ley de Pareto, se acepta que se cumple en la mayoría de los países desarrollados.

El propio Pareto reconoce que en general, el aumento de la riqueza en relación con la población produce el aumento de la renta personal mínima y la reducción de la desigualdad de las rentas personales o ambos efectos.
Sin embargo, el premio Nóbel sueco Gunar Myrdal sostiene que cuanto más pobre es un país, tanto mayor es la diferencia entre el rico y el pobre.
De aquí que haya que conseguir no sólo el crecimiento económico de los países atrasados, sino también que las rentas no sigan concentradas en quienes ya gozan de altos niveles de bienestar incrementando la desigualdad existente.

Si la pobreza tiene su origen en la desigualdad económica de las personas y si los problemas de la distribución del ingreso radican en la desigualdad de quienes participan en él o en la desigualdad de la distribución en sí misma, es importante que midamos la desigualdad de las rentas de las personas.

Cuando la distribución de la población de un país es proporcional a la distribución de la renta y todos y cada uno de sus habitantes tienen exactamente los mismos ingresos, estaríamos en presencia de una igualdad absoluta y de una igual distribución.

Sin embargo, esto no es así, y constituye uno de los problemas sociales y políticos de todos los tiempos.

Curva de Lorentz:
La recta 00 (diagonal) representa que por cada porcentaje de población existe una renta nacional similar (al 10% de la población corresponde un 10% de la renta, al 20% de la población un 20% de la renta, y así sucesivamente).

Esta línea se denomina de equidistribución (representa una igualdad en la distribución de la renta nacional).

La curva que se encuentra por debajo de esa recta es la curva de Lorenz, que indica que la distribución de la población es mayor en las rentas menores que en las rentas mayores, o sea que, por ejemplo, el 30% de la población disfruta el 10% de la renta total, que el 90% de la población tiene un 70% de la renta total, y que el 10% más rico dispone del 30% de la renta total.

O sea que, cuanto más abombada es la curva de Lorenz, mayor es la desigualdad en la distribución de la renta nacional. En otros términos: cuanto mayor es el área de la desigualdad (superficie comprendida entre la línea de equidistribución y la curva de Lorenz), mayor es la desigualdad en el reparto de la renta nacional.



Módulo 4. LA FUNCION DE DISTRIBUCIÓN

Problemas y casos para el aprendizaje

1. ¿Que significa que en Colombia no se dé una competencia perfecta de todos los factores de producción? Sustente su respuesta con datos empíricos sobre la distribución de la riqueza en Colombia y precise cual es la situación preexistente que incide en el nivel de ingresos. 

Conceptos clave en la respuesta: Competencia perfecta. Eficiencia económica. Competencia y cooperación.

2.¿Analice la posibilidad de que la conducta cooperativa solucione el problema económico ni elimina la competencia. Exponga con base en experiencias regionales del Valle del Cauca los argumentos a favor y en contra. Presente información cuantitativa y analícela.

Conceptos clave en la respuesta : Competencia imperfecta. Eficiencia económica. Competencia y cooperación.

3. Diferencie cuales son las ventajas comparativas de Colombia para competir en el mercado externo. Cuales son las ventajas competitivas de 3 productos posicionados como el café colombiano, las flores colombianas y la ropa de diseño colombiano. Presente información cuantitativa y analícela.

Conceptos clave en la respuesta: Competencia imperfecta. Frontera de posibilidades de producción. Competencia y cooperación.

2. Haga una caracterización de los mercados regionales externos que se ofrecen a Colombia en virtud de acuerdos de cooperación, como el ALCA, el ATPA, el mercado andino, MERCOSUR, mercado europeo. Analice esa perspectiva frente al comercio bilateral con Estados Unidos y con Venezuela.  Presente información cuantitativa y analícela.

Conceptos clave en la respuesta: Competencia y cooperación. Estructura de los mercados. Principales estructuras tomando en cuenta el vendedor y el comprador.

4. La experiencia histórica ha demostrado que el desarrollo poco tiene que ver con la dotación de recursos. Presente 3 argumentos a favor y 3 argumentos en contra de esta posición. Presente información cuantitativa sobre el crecimiento económico colombiano en la ultima década y analícela.

Conceptos clave en la respuesta: Desarrollo, crecimiento económico. Factores condicionantes del crecimiento económico. Actitud de la sociedad frente al ahorro. Acumulación de capital. Progreso tecnológico

5. El narcotráfico en Colombia favoreció la movilidad social de sectores denominados emergentes. Analice esta situación a la luz de los beneficios y costos del crecimiento económico y las ventajas comparativas de algunos colombianos en el trafico de drogas. Tenga en cuenta los costos sociales de este crecimiento económico.

Conceptos clave en la respuesta: Crecimiento económico. Factores condicionantes del crecimiento económico. Acumulación de capital. Ventaja comparativa. Doble coincidencia de deseos. La desigualdad de los recursos y los medios económicos. Medición de la desigualdad. Curva de Pareto y curva de Lorenz.

6. Esta pregunta consta de un enunciado y cuatro opciones relacionadas con él, identificadas con los números 1, 2, 3, y 4. Sólo dos de estas opciones responden CORRECTAMENTE el enunciado.

Algunos investigadores señalan que, contrario a lo que tradicionalmente se ha creído, Colombia no es un país de clase media. La mejor muestra es que 60 de cada 100 colombianos pertenecen a la clase socioeconómica baja, es decir, que viven entre la pobreza y la miseria. Mientras que a la clase media pertenecen tan solo 35 de cada 100 habitantes. Según lo anterior y teniendo en cuenta la gráfica se puede deducir que

1. el nivel de pobreza aumenta a medida que disminuye el de riqueza. 
2. la mayoría de los colombianos se encuentran en condiciones de vida cada vez más bajas. 
3. la situación actual del país esta incidiendo mucho en el aspecto socioeconómico. 
4. el porcentaje de estratos altos es muy reducido con respecto al de la clase media.
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7. Esta pregunta consta de un enunciado y cuatro opciones relacionadas con él, identificadas con los números 1, 2, 3, y 4. Sólo dos de estas opciones responden CORRECTAMENTE el enunciado.

Teniendo en cuenta los aspectos que definen el crecimiento económico y el desarrollo, algunas de las características que presentaría un país que no se halle en dicho proceso estarían relacionadas con una 

1. producción agrícola y minera muy extendida y estable ingreso per cápita. 
2. conflictividad tanto económica como subversiva y altas tasas de mortalidad y natalidad. 
3. producción industrial incipiente y altos índices de analfabetismo. 
4. diferencia muy grande en la distribución del ingreso y altas tasas de desempleo.
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8. Esta pregunta consta de un enunciado y de cuatro posibilidades de respuesta entre las cuales debe escoger la que considere CORRECTA.

En los medios internacionales es cada vez mayor el temor que el conflicto colombiano sobrepase los límites fronterizos y afecte a los países vecinos. Algunos acusan a los grupos guerrilleros de violar las fronteras y de impulsar la creación de grupos insurgentes en su territorio aprovechando el descontento social interno. 

De lo anterior podemos deducir que los países limítrofes con Colombia
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	A 
	ven amenazada su soberanía nacional por la guerrilla [image: image7.wmf]
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	B 
	tienen condiciones internas de conflicto social [image: image8.wmf]
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	C 
	están interesados en intervenir militarmente en Colombia [image: image9.wmf]
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	D 
	quieren participar en la solución del conflicto 


9. El desarrollo económico en la mayoría de los países latinoamericanos es limitado, debido principalmente a su escasa producción industrial. De esta forma, la baja inversión de capital en la industria, aumenta su dependencia frente a las grandes transnacionales. En este contexto, una de las razones que más ha influido en el bajo crecimiento industrial de América Latina está relacionada con
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	A 
	el elevado número de la población infantil y juvenil que no está en edad de trabajar [image: image11.wmf]
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	B 
	su histórica dependencia económica a los sistemas de producción agrarios [image: image12.wmf]
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	C 
	La inexistencia de técnicos especializados y de mano de obra calificada [image: image13.wmf]
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	D 
	La absorción de gran parte de la población a economías informales 


10. Esta pregunta consta de un enunciado y cuatro opciones relacionadas con él, identificadas con los números 1, 2, 3, y 4. Sólo dos de estas opciones responden CORRECTAMENTE el enunciado. El volcán Popocatepetl entró en actividad en diciembre de 1994, después de más de 70 años de no hacerlo, e incrementó su actividad en 1996. Según algunos estudiosos, antes de este período, la última gran erupción ocurrió en el siglo IX. Lo anterior lleva a concluir que este volcán 

1. ha tenido algunos periodos en los que ha hecho erupción
2. puede considerarse como activo histórico, pues existen evidencias de erupciones pasadas
3. no representa un grave peligro, pues su actividad actual puede considerarse como mínima
4. pueden entrar en erupción al mismo tiempo que volcanes cercanos
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	C 
	3 y 4 son CORRECTAS [image: image17.wmf]
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	2 y 4 son CORRECTAS 


11. Esta pregunta consta de un enunciado y cuatro opciones relacionadas con él, identificadas con los números 1, 2, 3, y 4. Sólo dos de estas opciones responden CORRECTAMENTE el enunciado.

Las regalías del petróleo y de otros productos son destinadas a fortalecer las finanzas públicas y apoyar un proceso sostenible de crecimiento. Estas medidas estatales buscarían

1. redistribuir las ganancias de los recursos naturales para obras sociales 
2. apoyar y motivar a las empresas dedicadas a la búsqueda de nuevos yacimientos 
3. invertir en un alta tecnificación de la industria petrolera con miras a una mejor reinversión 
4. aportar ayuda a la solución de problemas propios de la actividad minera
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	2 y 4 son CORRECTAS 
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Recursos (trabajo, edificios, capital)





Bienes y servicios de consumo (alimentos vestidos, etc..)





Pagos monetarios  (sueldos alquileres, intereses) por las provisiones para producir





Pagos monetarios por los bienes y servicios producidos





EMPRESAS


1. Proporcionan bienes y servicios


2. Utilizan recursos entregados por las familias





FAMILIAS


1. Consumen bienes producidos por las empresas


2. Suministran recursos
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